Practica 1: Utilizacion del Solver Excel y modelizacion de Programas Lineales

a) Introduccion al Solver de Excel.

La herramienta Solver se encuentra en el menu Herramientas --> Solver (verificar antes de cargar el
modelo). En caso de no tenerlo instalado ir al menu Herramientas --> Complementos y aparecera la
siguiente pantalla:

Complementos

Complementos disponibles:

Herramientas para analisis
™ Herramientas para andlisis - YE&
[V Herramientas para el euro
[ Macro aukomatica ODEC

Al
[ Macro para actualizar vinculos a complementos
-

Acepkar

Cancelar

Fl

Examinar...

[ Ukilidades para plantilas
[ vEBa del avudante para Internet

alver

Es una herramienta que le ayuda a resalver v opkimizar ecuaciones
mediante &l uso de métados matematicos,

Después de instalarlo se procede a cargar el modelo en la hoja de Excel correspondiente. Se recomienda
poner todos los datos necesarios y referenciar en las formulas a las celdas y no a valores especificos.

b) Modelizacién y resolucién del Problema 1.

1. Una refineria de petréleo va a producir un nuevo tipo de gasolina mezclando los 4 tipos de gasolina
disponibles actualmente, que se han obtenido procesando diferentes tipos de crudo. Los crudos de origen
son cuatro y tienen distinta composicién. Para simplificar el problema se supone que cada tipo de gasolina
tiene un porcentaje distinto de los aditivos A, B y C. La tabla siguiente indica estos porcentajes y el precio
unitario para los cuatro tipos de gasolina:

ADITIVOS PRECIO
A B | C | TIPOS GAS.
1|80 10|10 43
TIPOS 2130 30 | 40 31
GASOLINA 3| 70] 10|20 47
4 | 40| 50 | 10 37

Las exigencias del mercado imponen que la gasolina que se va a producir debe tener al menos el 20% del
aditivo A, al menos un 30% del B y al menos un 20% del C. Ademas, no puede contener mas de un 30%
de la gasolina de tipo 1 ni mas de un 40% de la gasolina de tipo 2.

Determinar la forma menos costosa de producir gasolina con estas especificaciones.



Comenzamos por definir las cuatro variables del problema por x; como la proporcion de gasolina del tipo i
en un litro de la mezcla.

La funcion objetivo es: min z = 43x,+31x,+47x3+37X4 ; que es el resultado de multiplicar el vector de precio
por el vector de las variables.

Las restricciones estaran dadas por el producto de la matriz de coeficientes y el vector de las variables, de
la siguiente forma:

80 x4 +30x,+70x3+40 x4 =220 Restriccion aditivo A

10 x; +30x, + 10 x3 + 50 x4, =2 30 Restriccion aditivo B

10 x4 +40 x, + 20 X3 + 10 x4, =220 Restriccion aditivo C
X1+ Xo + X3 + X4+ = 100 Restriccion de mezcla

X4 < 0.3
X2 <04
Xi =20 coni=1,2,34

Abrimos una hoja de Excel para introducir los datos del problema, dejando en blanco las celdas
correspondientes a los resultados (las cuatro variable y la funcién objetivo), ademas de escribir las
restricciones para analizar si se cumple que sea una solucién factible.

i [ B [ Z [ | E [ F ] G | H | [ J [ W
1
2] Datos:
IER Contenido de adtivos Coste
IEN & B C
| 5 | Tipos de gasolina 1 &0 10 10 43
| & | 2 30 30 40 31
| 7| 3 7o 10 20 47
| & | 4 40 a0 10 37
EX
10
E Vanables: [¥_i = cantidad de gasolina i en un litro de la mezda)
12 i ¥_i E = equivalente hacerlo con parcentajes
KEl 1
14 2
[15] 3
16| 4
17
15|
EEX Funcién O bjetivo: |I| (=SUMAPRODUCTO[CTXC1E,G5GE])
Ed
(21| 1
z Rrestricciones:
| 23 | A menaos 209 aditivo &
| 24 | (cant. &) == 0,2 (20% de 10
| 25 | A menas 40% aditivo B
26 (cant. B) == 03
|27 | A menns 20% aditivo C
E (cant. C) == 02
|29 | Mo mé&s de 30%tipo 1
E = 03
] Mo mas de 40% detipo 2§
32 | T - 0.4
X Total: 11
[54] - 1
35
E (Las regricciones de no negatividad las pongo a través de la opdan "asumir no negativos" del solver)
T



Una vez incluidas todas las férmulas, tanto la de la funcion objetivo como las restricciones, se procede a
ejecutar el Solver (en el menu Herramientas --> Solver). Aparecera la siguiente pantalla, donde
comenzaremos por seleccionar la celda donde se encuentra la funcién objetivo, el tipo de problema (max o
min) y las celdas que representan las variables del modelo:

Parametros de Solver @

Celda ohjetiva: [ ey —— ]
Valor de |a celda obijetivo; [ Carrar ]
() Méximo (3 Minima () Malores de: |0
Cambiando las celdas
scoizctie
[ Opciones. ..

Sujetas a las siguientes restricciones:

$o$24 == EF24
§$26 >= $E426
igigg z: igﬁg | Cambiar... | [ Restablecertodo |

$daz <= $E$32
$C434 = $E434 [

Eliminar ] [ Avuda ]

Se introducen las restricciones correspondientes mediante el botén “Agregar” de la pantalla de
Parametros de Solver:

Agregar reskriccion ﬂﬂ
Celda donde se Referencia de la celda: Reeskriccion: Término
Encuentran las | & |«= =] =] | Lindependiente
Funciones de (celda)

restriccion | fceptar I Cancelar | &greqar | fuda |

Después de cargar las restricciones presionar el botén “Opciones” de la pantalla principal, se mostrara la
siguiente pantalla:

Opciones de Solver _ 2 x|
Tiermpo: sequndos Acepkar I
Iteraciones: 100 Cancelar |

Erecisidn: IIZIJIZIIZIEIEIEII
Talerancia: IS %
Conyergencia: IIZIJIZIIZIEII

[ Adoptar modelo lineal [ Usar escala automatica

Cargar modela, .. |

Guardar modela. .. |

Ayuda |

[ Asumir no negativos [ Mostrar resultado de iteraciones
skimacion erivadas allar paor

{= Lineal {e Progresivas e Mewkaon

i~ Cuadrética " Centrales " Gradiente conjugado




En la misma se detalla el tipo de resolucion a realizar, las restricciones de no negatividad de las variables
del modelo y otras opciones, no debemos olvidar seleccionar “Adoptar modelo lineal” y la restriccion de no
negatividad en “Asumir no negativos”. Una vez introducidas todas las opciones correspondientes se debe
oprimir el botén “Aceptar”, mostrandose nuevamente la ventana inicial (“Parametros del Solver™).

Finalmente presionar el boton “Resolver” de la ventana principal. Si el modelo esta cargado
correctamente aparecera la siguiente ventana:

Resultados de Solver . ed |

Solver ha hallado una solucion, Se han satisfecho todas las restricciones

condiciones.
Infarmes
. ’ Respuestas -
% Hltlizar solucidn de Solver Sensibilidad _I
" Restaurar walores originales e LI

Brcepkar I Cancelar Guardar escenaria. .. Ayuda |

La cual indica que Solver ha encontrado una respuesta al modelo y apareceran los resultados en las
celdas correspondientes a las férmulas introducidas en un principio. En nuestro problema deben aparecer
los resultados calculados en las celdas correspondientes a las variables y en la celda de la funcion
objetivo:

Variable i x_i
1 0 Funcion Objetivo: 34,6
2 0,4
3 0
4 0,6

También permite ver 3 tipos de informes pero se deben seleccionar antes de presionar el botén “Aceptar”,
lo cual agregara diferentes hojas en el libro de Excel con los respectivos resultados.

c) Cuestionario.

Usa el Solver de Excel para modelar el problema 2 de la practica 1. Teniendo en cuenta que el objetivo de
la empresa es maximizar su beneficio:

1. ¢Cual es la cantidad que debe fabricar de cada producto?
2. ¢Cual es el maximo beneficio que alcanzara la empresa?

3. ¢Qué plantas requieren usar toda su capacidad disponible?



